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«Ён мог аба пер ці ся 
толь кі на на род»

«Гіс то рыя па ка за ла, што 

без моц на га па лі тыч на га лі-

да ра, без ха рыз ма тыч на га 

па лі тыч на га лі да ра, без лі да-

ра, ад да на га свай му на ро ду 

і сва ёй дзяр жа ве, бу ду чы ні 

ў кра і ны ня ма», — лі чыць 

за гад чык Цэнт ра гіс то рыі 

Бе ла ру сі кан ца XVІІІ—XXІ 

ста год дзя Ін сты ту та гіс то-

рыі На цы я наль най ака дэ-

міі на вук Бе ла ру сі, док тар 

гіс та рыч ных на вук, да цэнт 

Мі ка лай СМЯ ХО ВІЧ.

Га во ра чы аб ве лі зар най 

коль кас ці ад мі ніст ра цый-

на га пар тый на га і са вец ка-

га апа ра ту СССР, ён за даў 

пы тан не: «Якую яны ро лю 

ады гра лі ў за ха ван ні са вец-

 кай дзяр жаў нас ці?» І ад ра зу ж 

ад ка заў: «Яны не ады гра-

 лі ні я кай ро лі, та му што не 

знай шло ся лі да ра, моц най 

па лі тыч най асо бы, ад да най 

на ро ду і дзяр жа ве. Та му са-

вец кая дзяр жа ва, улас на ка-

жу чы, за гі ну ла».

Мі ка лай Смя хо віч ад зна-

чыў: у тым лі ку зы хо дзя чы 

з гэ та га во пы ту, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка ўсвя до міў, што 

без моц най па лі тыч най асо-

бы, без па лі тыч на га лі да ра 

бу ду чы ня ў Бе ла ру сі да во лі 

скла да ная. Вучоны так са ма 

пад крэс ліў факт на род най 

пад трым кі бу ду ча га Прэ зі-

дэн та ў 1990-х га дах. «Па лі-

тыч ныя сі лы, якія прад стаў-

ля лі за ка на даў чую ўла ду, 

бы лі фак тыч на су праць Прэ-

зі дэн та. На ка го Аляк сандр 

Ры го ра віч мог аба пер ці ся? 

Ён мог аба пер ці ся толь кі на 

на род», — за ўва жыў ён.

Па сло вах гіс то ры ка, пад-

трым ка на ро да ў Аляк санд-

ра Лу ка шэн кі бы ла. «А яму 

больш не бы ло на ка го аба-

пер ці ся. Так скла ла ся гіс та-

рыч ная сі ту а цыя, што толь кі 

на на род у фор ме Усе бе ла-

рус ка га на род на га схо ду. 

А больш ні як не маг чы ма 

бы ло вы ра шыць гэ ту сі ту а-

цыю з тым, каб рэа лі за ваць 

ідэю ўма ца ван ня ўла ды з 

мэ тай па бу до вы моц най і 

квіт не ю чай Бе ла ру сі», — 

ска заў ён.

«Ар бітр, 
які ка ар ды нуе цэнтр 
дзей нас ці ор га наў 
ула ды»

«Вель мі важ ную і ці ка вую 

з'я ву на да дзе ны мо мант мы 

на зі ра ем і ў дзяр жаў ным 

бу даў ніц тве, і ў кан сты ту-

цый ным бу даў ніц тве», — 

ска за ла суд дзя Кан сты-

ту цый на га Су да Свят ла на 

ЛЮ БЕЦ КАЯ. — Яшчэ на 

сві тан ку ста наў лен ня ін сты-

ту та прэ зі дэнц тва ас но вай 

і пад мур кам стаў на род ны 

да вер. Да вер на ро да Прэ-

зі дэн ту, каб вы бу доў ваць у 

да лей шым дзяр жа ву, у якой 

мы па він ны бы лі жыць».

Па вод ле змя нен няў і 

да паў нен няў, уне се ных у 

Кан сты ту цыю Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь па вы ні ках рэс-

пуб лі кан ска га рэ фе рэн ду му 

27 лю та га 2022 го да, Усе бе-

ла рус кі на род ны сход стаў 

кан сты ту цый ным ор га нам. 

Па вод ле слоў Свят ла ны Лю-

бец кай, гэ та ста ла аб са лют-

на но вым, па сту паль ным, 

пры за ха ван ні пе ра ем нас ці 

і най леп шых на пра цо вак, 

эта пам раз віц ця дзяр жа вы. 

Ра зам з гэ тым ад бы ва ец ца 

транс фар ма цыя ў ап ты маль-

ныя фор мы дзей нас ці дзяр-

жа вы з вы ка ры стан нем на-

ро да ўлад дзя, сі лы і ро зу му 

на ро да на асно ве вель мі вы-

раз ных пра ва вых па зі цый.

Суд дзя Кан сты ту цый-

на га Су да звяр ну ла ўва гу, 

што ін сты тут прэ зі дэнц тва 

з моц най прэ зі дэнц кай ула-

дай, які ў свой час атры маў 

за ка на даў чае афарм лен не 

і вы ра шыў тыя пы тан ні пе-

ра ход на га пе ры я ду, якія на 

яго ўскла да лі ся, у да лей шым 

не за стаў ся за кас ця не лым, 

ня змен ным ін сты ту там. «Як 

жыц цё ста ві ла пы тан ні, так 

і раз ві ваў ся ін сты тут прэ зі-

дэнц тва, — ска за ла яна. — 

Што важ на, кан сты ту цый ны 

рэ фе рэн дум 2022 го да за-

ма ца ваў тыя па ды хо ды і па-

ла жэн ні ў змя нен ні кан сты-

ту цый на-пра ва во га ста ту су, 

якія вы рас лі з прак тыч ных 

на пра цо вак, тых па дзей, ра-

шэн няў, ме ра пры ем стваў, 

якія пра во дзі лі ся Прэ зі дэн-

там. Гэ та не ней кія на ду-

ма ныя паў на моц твы аль бо 

іх на ду ма ная ка рэк ці роў ка. 

Рэ фе рэн дум фак тыч на за-

вяр шыў транс фар ма цыю

ін сты ту та прэ зі дэнц тва. І па -

гля дзі це, на якім уз роў ні», — 

пад крэс лі ла яна.

Сён ня Прэ зі дэнт, бяс-

спрэч на, з'яў ля ец ца клю ча-

вой фі гу рай у сіс тэ ме ор-

га наў дзяр жаў най ула ды, 

ён ва ло дае са ма стой най 

прэ зі дэнц кай ула дай. «Гэ та 

ар бітр, які ка ар ды нуе цэнтр 

дзей нас ці ор га наў ула ды. 

Ён на кі роў вае, дае ацэн ку, 

уза е ма дзей ні чае, — да да-

ла суд дзя Кан сты ту цый на га 

Су да. — Факт пе ра раз мер-

ка ван ня паў на моц тваў свед-

чыць аб да ве ры і Прэ зі дэн та, 

і на ро да ор га нам ула ды, што

на кла дае на іх ад каз насць і 

за ра шэн ні, што пры ма юц ца, 

і за дзе ян ні. Гэ та зу сім ін шы, 

па тэн цы яль на больш вы со кі 

ўзро вень раз віц ця».

Усе гэ тыя эта пы раз віц ця 

за ма ца ва ны ў Асноў ным За-

ко не кра і ны. «Гэ та пра ва вы 

шлях, зра зу ме лы ўсім, вы-

раз ны. Ён не мо жа за ле жаць 

ад ней кіх ім гнен ных знеш ніх 

змен, уплы ваў і гэ так да лей. 

І гэ та асаб лі васць Прэ зі дэн-

та як па лі тыч на га лі да ра,

які гэ ту перс пек ты ву вель-

мі доб ра ба чыць, іні цы іруе і 

на кі роў вае вель мі гра мат-

на», — пад агуль ні ла Свят-

ла на Лю бец кая.

Што ўклю чае 
ў ся бе дзяр жаў ны 
су ве рэ ні тэт?

Пра гэ та рас па вя ла на-

мес нік ды рэк та ра — кі-

раў нік Ін сты ту та пра ва вых 

да сле да ван няў На цы я-

наль на га цэнт ра за ка на-

даў ства і пра ва вой ін фар-

ма цыі Бе ла ру сі, кан ды дат 

юры дыч ных на вук, да цэнт 

Але на СЯ МАШ КА.

«Важ на ра зу мець, што 

элек та раль ны, ін фар ма цый-

ны і лю быя ін шыя ві ды су ве-

рэ ні тэ ту — гэ та толь кі пэў ныя 

скла до выя част кі адзі на га 

па няц ця «дзяр жаў ны су ве-

рэ ні тэт», якое за ма ца ва на ў 

на шай Кан сты ту цыі і з'яў ля-

ец ца клю ча вым для па няц-

ця «дзяр жа ва», — ска за ла 

Але на Ся маш ка. — Дзяр жа-

ва ж ста но віц ца та кой толь-

кі та ды, ка лі на бі рае пэў ны 

на бор іс тот ных пры кмет, 

ся род якіх дзяр жаў ны су ве-

рэ ні тэт. Гэ та па няц це азна-

чае не толь кі не за леж насць 

дзяр жаў най ула ды, але і яе 

вяр шэн ства — аб са лют ны 

па каз чык, па коль кі не мо жа 

быць вяр шэн ства поў на га 

або част ко ва га».

Што да ты чыц ца элек та-

раль на га су ве рэ ні тэ ту, кі-

раў нік Ін сты ту та пра ва вых 

да сле да ван няў ад зна чы ла, 

што гэ та па няц це мае на 

ўва зе маг чы масць пра во-

дзіць вы бар чыя пра цэ ду-

ры, аба пі ра ю чы ся толь кі на 

ўлас нае за ка на даў ства і ін-

та рэ сы бе ла рус ка га на ро да 

і дзяр жа вы. «Лю быя ін шыя 

ўплы вы маг чы мыя, але толь кі 

з пунк ту гле джан ня да дат ко-

вых экс перт ных ацэ нак, па-

рад, як мож на яшчэ па леп-

шыць, на прык лад, сіс тэ му 

або за ка на даў ства. Але яны 

мо гуць ус пры мац ца і па він-

ны фар му ля вац ца вы ключ на

ў та кім ду ху. Гэ та зна чыць, за-

меж ныя на зі раль ні кі, якіх заў-

сё ды шмат бы ло і бу дзе на 

на шых вы ба рах, мо гуць на-

зі раць — для та го, каб вы ка-

заць свае мер ка ван ні, даць, 

маг чы ма, па ра ды», — пад-

крэс лі ла Але на Ся маш ка.

Па яе сло вах, аб вя шчаль-

ны элек та раль ны су ве рэ ні-

тэт як прын цып пра вя дзен ня 

лю бой вы бар чай кам па ніі, 

мы га во рым усім ва кол, што 

мы ад кры тыя для дыя ло гу, 

мы па ста ян на вы ву ча ем усе 

маг чы мыя прак ты кі для та го, 

каб ра зу мець, як раз ві вац ца 

да лей.

Але на Ся маш ка да да ла, 

што ма жа ры тар ная вы бар-

чая сіс тэ ма — тая ма дэль, 

якая па ка за ла ся бе най-

больш эфек тыў на на да дзе-

ным эта пе раз віц ця бе ла-

рус кай дзяр жа вы. «Зрэш ты, 

пра цу ю чы над аб ноў ле най 

Кан сты ту цы яй, чле ны Кан-

сты ту цый най ка мі сіі за зі ра-

лі за га ры зонт па да ру чэн ні 

Прэ зі дэн та, мяр ку ю чы, што 

пры больш ін тэн сіў ным раз-

віц ці па лі тыч най сіс тэ мы і 

пры па трэб нас ці і за пы це на-

ро да ў перс пек ты ве маг чы-

мы пе ра ход на ін шыя ма дэ лі 

вы бар чых сіс тэм», — ска за-

ла яна.

Га ра чая ва да, 
свят ло, пра дук ты 
і шко лы

Раз віц цё ін сты ту та прэ-

зі дэнц тва ў Бе ла ру сі ста ла 

маг чы мым дзя ку ю чы на цы-

я наль на му лі да ру. Пра гэ та 

за явіў на мес нік стар шы ні 

Бе ла рус кай пар тыі «Бе лая 

Русь», член Рэс пуб лі кан-

ска га са ве та РГА «Бе лая 

Русь» Анд рэй БУГ РОЎ.

Ён за ўва жыў, што ін сты тут 

прэ зі дэнц тва для бе ла ру саў 

у 1990-я га ды быў чымсь ці 

но вым. «Мы доў га жы лі пад 

кі ра ван нем вя ду чай Ка му-

ніс тыч най пар тыі ў са вец кія 

ча сы. І, вя до ма, прос тым 

гра ма дзя нам бы ло не зра-

зу ме ла, што за ін сты тут, як 

ён бу дзе дзей ні чаць, хто та кі 

Прэ зі дэнт», — ска заў ён.

«Ра зам з тым ін та рэ сы 

ўлад, у пры ват нас ці Вяр-

хоў на га Са ве та, бы лі вель мі 

спе цы фіч ныя, — ад зна чыў 

Анд рэй Буг роў. — Мы ве да-

ем, якім чы нам вы ра ша лі ся 

пы тан ні ў ін та рэ сах на ро да, 

ка лі іш ло за цяг ван не вы ра-

шэн ня та го ці ін ша га пы тан-

ня на тыд ні, ме ся цы».

Па яго сло вах, ін сты тут 

прэ зі дэнц тва з яр кім, моц-

ным лі да рам на ча ле для лю-

дзей стаў доб рым ра шэн нем, 

і гра ма дзян ская су поль насць 

пра га ла са ва ла за Прэ зі дэн-

та, які сва ёй ха рыз май па чаў 

фар мі ра ваць но вы па ды ход 

і па няц це ін сты ту та прэ зі-

дэнц тва.

На мес нік стар шы ні пар тыі 

ад зна чыў, што не ве дае, як 

бы раз ві ваў ся ін сты тут прэ-

зі дэнц тва, ка лі б на па са ду 

Прэ зі дэн та прый шоў ін шы 

ча ла век. «Але, дзя ку ю чы на-

ша му Прэ зі дэн ту, дзя ку ю чы 

Аляк санд ру Ры го ра ві чу, мы 

ба чым дзейс насць ін сты ту-

та прэ зі дэнц тва на тэ ры то-

рыі на шай кра і ны, — ска заў 

ён. — Да ўла ды прый шоў ча-

ла век, які ва ло даў пы тан ня мі 

ад зям лі, ад сель скай гас па-

дар кі і да ва ен най спра вы, 

раз бі раў ся ў гэ тым. Вя до ма, 

на род па ве рыў і пра га ла са-

ваў за та ко га на цы я наль на-

га лі да ра, бо для бе ла ру саў 

на той мо мант апе ра тыў нае 

ра шэн не праб лем ных пы-

тан няў бы ло вель мі важ на. 

Час пра ца ваў су праць нас, і 

мы ба чы лі, што ад бы ва ла ся 

та ды. А ця пер мы ўсе з ва мі 

са праў ды жы вём у цу доў най 

кра і не і не ду ма ем на пра ця-

гу 30 га доў, што нас ча кае 

заўт ра. Мы з ва мі пра чы на-

ем ся і ве да ем, што ў нас бу-

дзе заў сё ды га ра чая ва да, 

бу дзе свят ло, у на шых ха-

ла дзіль ні ках бу дуць ля жаць 

пра дук ты, які мі мы бу дзем 

кар міць на шых дзя цей, бу-

дзем іх ад праў ляць у шко лы, 

якія бу дуць аба вяз ко ва пра-

ца ваць», — да даў Аляк сандр 

Буг роў.

Ён пад крэс ліў, што ста-

біль насць у Бе ла ру сі — гэ та 

за слу га ін сты ту та прэ зі дэнц-

тва і не па срэд на на ша га на-

цы я наль на га лі да ра. А раз-

віц цё гэ та га ін сты ту та ста ла 

маг чы мым дзя ку ю чы асоб на 

ўзя тай асо бе — на род на му 

Прэ зі дэн ту. Па вод ле яго 

слоў, ін сты тут прэ зі дэнц-

тва — гэ та веч ны ру ха вік у 

на шай дзяр жа ве, які бу дзе 

пра ца ваць і пра ца ваць, та му 

што сіс тэ ма ад ла джа ная, яна 

не дае ні я кіх збо яў. А бе ла-

рус кі прык лад бя рэц ца мно-

гі мі дзяр жа ва мі.

Ста ноў чая ды на мі ка
Ін сты ту ты прэ зі дэнц тва 

іс ну юць у мно гіх кра і нах. Але 

ме на ві та па лі тыч ная во ля 

лі да ра, муд расць і апо ра на 

на род за бяс печ ва юць эфек-

тыў нае функ цы я на ван не і 

са міх гэ тых ін сты ту таў, і па-

спя хо вую рэа лі за цыю ўсіх кі-

рун каў су час най дзяр жаў най 

па лі ты кі. Пра гэ та за явіў ды-

рэк тар Ін сты ту та са цы я ло-

гіі На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Бе ла ру сі, кан ды дат 

са цы я ла гіч ных на вук, да-

цэнт Мі ка лай МЫС ЛІ ВЕЦ.

«Ін сты тут прэ зі дэнц-

тва — скла да ны ме ха нізм. 

Без умоў на, мы га во рым пра 

ро лю на цы я наль на га лі да ра, 

і гэ та аб са лют на спра вяд лі-

ва. Але не бу дзем за бы ваць, 

што да дзе ны ме ха нізм ды на-

міч на раз ві ва ец ца. І ка лі мы 

га во рым аб да лей шай яго 

эва лю цыі, у якас ці най важ-

ней шых кры тэ ры яў эфек-

тыў нас ці яго дзей нас ці мы 

па він ны га ва рыць аб за ха-

ван ні і ўма ца ван ні су ве рэн-

най бе ла рус кай дзяр жа вы, 

за ха ван ні на шай не за леж-

нас ці, аб змес це тых змя-

нен няў, якія ад бы ва юц ца ў 

эка на міч ным, гра мад ска-

па лі тыч ным раз віц ці кра і ны. 

І аб за да валь нен ні па трэб 

лю дзей», — ска заў Мі ка лай 

Мыс лі вец.

Па яго сло вах, ін сты тут 

прэ зі дэнц тва ва ло дае не аб-

ход ны мі рэ сур са мі: эка на-

міч ны мі, са цы яль ны мі, ін тэ-

ле кту аль ны мі. Гэ та вы раз на 

струк ту ры ра ва ная сіс тэ ма, 

якая за бяс печ вае рэа лі за-

цыю аб са лют на ўсіх кі рун каў 

дзяр жаў най па лі ты кі. І цал-

кам спра вяд лі ва, што га лоў-

ную ро лю ў функ цы я на ван ні 

гэ та га ме ха ніз ма ады гры вае 

Прэ зі дэнт. Па доб ныя ін сты-

ту ты іс ну юць у мно гіх кра і-

нах, але ўсе мы ра зу ме ем, 

што ме на ві та па лі тыч ная 

во ля лі да ра, муд расць і апо-

ра на на род за бяс печ ва юць 

эфек тыў нае функ цы я на ван-

не не толь кі ін сты ту та прэ-

зі дэнц тва, але і па спя хо вую 

рэа лі за цыю ўсіх кі рун каў 

су час най дзяр жаў най па лі-

ты кі.

«Ад ным з най важ ней шых 

кры тэ ры яў эфек тыў нас ці ін-

сты ту та прэ зі дэнц тва і па-

спя хо вас ці рэа лі за цыі да-

дзе най па лі ты кі з'яў ля ец ца 

зва рот ная рэ ак цыя, якая 

вы яў ля ец ца ў тым лі ку ў сту-

пе ні за да во ле нас ці вы ні ка мі 

эка на міч ных і гра мад ска-па-

лі тыч ных пе ра ўтва рэн няў, 

якую фік су юць са цы ё ла гі, 

пра вод зя чы роз на га ро ду 

са цы я ла гіч ныя да сле да ван-

ні», — пад крэс ліў ды рэк тар 

Ін сты ту та са цы я ло гіі НАН.

Ён па ка заў вы ні кі не ка-

то рых са цы я ла гіч ных да сле-

да ван няў 2004 і 2024 га доў. 

У кож ным да сле да ван ні 

апыт ва ла ся ка ля дзвюх ты-

сяч рэ спан дэн таў. «Ды на мі-

ка на гляд на і пе ра ка наў ча 

па цвяр джае эфек тыў насць 

усіх пе ра ўтва рэн няў, якія ад-

бы ва лі ся і пра цяг ва юць ад-

бы вац ца ў на шай кра і не. Так, 

кры ху больш чым во сем пра-

цэн таў жы ха роў на шай кра-

і ны ў 2004 го дзе ацэнь ва лі 

са цы яль на-эка на міч нае ста-

но ві шча Бе ла ру сі як доб рае 

і кры ху больш чым 50 пра-

цэн таў як ся рэд няе. У гэ тым 

го дзе амаль 30 пра цэн таў 

ацэнь ва юць ста но ві шча як 

доб рае і 47 пра цэн таў як ся-

рэд няе. Так, удзель ная ва га 

тых, хто па зі тыў на ацэнь-

вае са цы яль на-эка на міч нае 

ста но ві шча ў кра і не знач на 

вы рас ла, а до ля тых рэ спан-

дэн таў, якія ацэнь ва юць гэ тае 

ста но ві шча як дрэн нае, па-

мен шы ла ся больш чым у два 

ра зы», — да даў са цы ё лаг.

За 20 га доў больш чым у 

два ра зы па вя лі чы ла ся до ля 

тых, хто ацэнь вае ма тэ ры яль-

нае ста но ві шча сва ёй сям'і 

як доб рае, у не каль кі ра зоў 

па вя лі чы ла ся до ля тых, хто 

ацэнь вае гэ тае ста но ві шча 

як ся рэд няе. «У 2004 го дзе 

прак тыч на кож ны трэ ці бе-

ла рус ацэнь ваў ста но ві шча 

сва ёй сям'і як дрэн нае, сён ня 

ж — гэ та ўся го 13,6 пра цэн-

та ад агуль най коль кас ці рэ-

спан дэн таў. Гэ тая ды на мі ка 

свед чыць пра мно гае і з'яў-

ля ец ца ад ным з ві да воч ных 

па каз чы каў эфек тыў нас ці 

тых змя нен няў, якія ад бы-

ва юц ца ў са цы яль на-эка-

на міч ным раз віц ці на шай 

кра і ны», — ска заў Мі ка лай 

Мыс лі вец.

Ды рэк тар Ін сты ту та са-

цы я ло гіі НАН так са ма ад-

зна чыў, што за 20 га доў 

знач на вы рас пра цэнт да ве-

ру на сель ніц тва да ор га наў 

дзяр жаў най ула ды, Са ве та 

Мі ніст раў, На цы я наль на га 

схо ду, мяс цо вых ор га наў 

ула ды і сі ла вых струк тур. 

«Гэ та свед чыць аб тым, што 

па лі ты кі і дзяр жа ва ў цэ лым 

эфек тыў на вы кон ва юць ус-

кла дзе ныя на іх за да чы», — 

пад агуль ніў ён.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ,

фо та аў та ра.

Што та кое са праўд ны су ве рэ ні тэт, 
і з ча го ён за ра джаў ся

Бе ла русь сён ня з'яў ля ец ца ад ным з па спя хо вых пры-

кла даў бу даў ніц тва су ве рэн най дзяр жа вы. На ша кра і -

на дэ ман струе ўстой лі вае са цы яль на-эка на міч нае

раз віц цё, па лі тыч ную ста біль насць, між на цы я наль ны

і між кан фе сій ны мір. Клю ча вое зна чэн не ў гэ тым 

ады граў ін сты тут прэ зі дэнц тва, які з'яў ля ец ца не 

прос та ор га нам дзяр жаў на га кі ра ван ня, а най важ ней-

шай умо вай за ха ван ня су ве рэ ні тэ ту і не за леж нас ці 

на шай кра і ны. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» на ве даў гіс-

то ры ка-тэ а рэ тыч ную рэ кан струк цыю ста наў лен ня 

ін сты ту та прэ зі дэнц кай ула ды ў Бе ла ру сі і све це, у 

хо дзе якой спі ке ры ад ка за лі на га лоў нае пы тан не 

ро лі ін сты ту та прэ зі дэнц тва ва ўмо вах пе ра ход на га 

пе ры я ду раз віц ця дзяр жа вы.


